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FENOMENUL BULLYING 
METODE DE COMBATERE ŞI PREVENIRE 

 

Andreea RUCSANDA1 

Abstract 
Bullying means using superior force to influence or intimidate someone. It is a repeated 

and intentional behavior by which the aggressor persecutes, harms, intimidates the victim 
verbally, relationally and / or physically. Behavior can be learned in the family or in other 
environments and is favored by social differences, ethnicity, religion, gender, behavior, power, 
physical characteristics, etc. 

He effects on the victim are often devastating from an emotional and behavioral point of 
view and therefore it is compulsory for him to be prevented and combated from the first forms of 
manifestation. 
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Fenomenul Bullying - caracterizare 
Şcoala joacă un rol important în viaţa cotidiană a copiilor noştri, fiind 

instituţia care pregăteşte, educă tânărul membru al societăţii în vederea 
socializării lui. Şcoala este cea care deschide ochii omului către universul 
cunoaşterii, lumii în care trăieşte, este cheia pentru dezvoltarea cognitivă şi 
sănătatea mintală şi emoţională a elevilor. 

Din punct de vedere teoretic, şcoala pare un loc sigur, unde copiii petrec 
timp preţios printre alţi copii, unde ei învaţă, se joacă, se dezvoltă, fiind în 
siguranţă. Aici, viitori tineri primesc primele lecţii de viaţă în afara familiei: 
validarea, acceptarea, empatia… dar din păcate vorbim şi despre teamă, ruşine, 
umilinţă, respingere. De cele mai multe ori, încărcarea negativă de la şcoală 
acoperă emoţiile pozitive, ambiţia şi potenţialul copiilor.  

Tot aici, la şcoală sau în curtea şcolii apare agresiunea şi anume agresiunea 
între copii, între colegi, în care atât cel care agresează cât şi cel agresat sunt copii. 
Vorbim despre agresiune fizică, verbală sau emoţională, manifestată în mod 
repetat cu intenţia de a răni, între copii de vârste apropiate, în condiţiile 
existenţei unui dezechilibru de forţe: fizică sau socială. Această agresiune în 
prezent se numeşte simplu bullying, iar din păcate, în ultima vreme a devenit un 
fenomen - fenomenul bullying. 

În limba română - bullying înseamnă comportament ostil/de excludere şi 
de luare în derâdere a cuiva, de umilire. Un copil este etichetat, tachinat, 
batjocorit în cercul său de cunoştinţe sau de către colegii care îl strigă într-un 
anume fel (făcând referire la aspectul fizic sau probleme de ordin medical/ 
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familial). Uneori aceste tachinări se transformă îmbrânceli sau chiar, în unele 
cazuri în atacuri fizice. 

Bullying-ul este una dintre cele mai complexe forme de comportament 
agresiv şi violenţă. Cu toate acestea, nu fiecare act de violenţă este o acţiune de 
bullying, ci doar acela care are un caracter repetitiv, când agresorul (sau 
agresorii) este (sunt) întotdeauna acelaşi, iar victima este de asemeni aceiaşi. 

Cea mai caracteristică trăsătură a bullying-ului este relaţia de putere 
asimetrică şi dezechilibrată dintre cei care agresează şi cei care sunt agresaţi. În 
plus, nu este ocazional sau un eveniment singular, ci un tipar comportamental care 
se repetă în timp împotriva aceleaşi persoane cu o diferenţă evidentă de putere. 
Prin diverse acte de bullying, elevul mai puternic ţinteşte în mod sistematic, 
intenţionat şi crud să rănească, să sperie sau să intimideze persoana mai slabă. 

Ca orice formă de agresivitate, bullyingul îmbracă trei forme: 
 fizic: lovire, împingere, pocnire, ciupire, constrângerea celuilalt elev 

prin contact fizic; 
 verbal: ameninţări, tachinare, insulte, bătaie de joc, şantaj, poreclire, 

împrăştierea de zvonuri şi minciuni; 
 emoţional/psihologic: excluderea intenţionată a cuiva dintrun grup sau 

activitate, manipulare, ridiculizare. 
O forma particulară de bullying este bullyingul cibernetic sau ciberbullyingul. 

Acesta constă în utilizarea mediilor electronice (Internet, telefoane inteligente, 
email-uri, Facebook şi reţele sociale, programe de mesaje text/chat, ex. 
WhatsApp, platforme foto şi video şi pagini de internet) pentru a răni o altă 
persoană. Acestea pot include mesaje de intimidare, insulte, hărţuire sexuală sau 
ridiculizare şi ocară. În contrast cu bullying-ul tradiţional, o trăsătură comună a 
acestora este anonimatul frecvent al agresorilor cibernetici. 

 

Metode de prevenire a bullyingului 
Pentru foarte mulţi copii interacţiunea cu alţi copii, în absenţa unui adult 

(în curtea şcolii, pe terenul de sport, în pauze, în vestiare sau pe drumul spre 
casă), reprezintă o lecţie de viaţă foarte dureroasă. 

Situaţiile în care un copil este pus să facă anumite lucruri umilitoare pentru 
distracţia altor copii, este hărţuit, etichetat, ameninţat, deposedat de anumite 
bunuri etc., îşi pun amprenta asupra modului în care el se va percepe pe sine şi pe 
cei din jurul său. 

Pentru că nu putem să ne însoţim permanent copiii în toate locurile în care 
aceştia sunt nevoiţi să meargă, mai ales la vârsta adolescenţei este foarte 
important să îi învăţăm cum să facă faţă acestor situaţii. 

Deoarece fenomenul bullying este cel mai des întâlnit în şcoală (deoarece 
agresorul este sigur că îşi va găsi victima în fiecare zi în acelaşi loc, în aceiaşi sală 
de clasă), învăţarea unor strategi sau metode de prevenire a acestui fenomen 
trebuie făcută tot în şcoală, de către cadrele didactice: învăţătorii de la clasă, 
diriginţii, profesorii de diverse specializări, consilierul educativ, psihologul şcolar. 

 

1. Transformarea adversarilor în prieteni 
Cea mai eficienţă metodă pentru a combate şi preveni fenomenul bullying 

este „Regula de Aur”. Această regulă înseamnă „să-i tratezi pe ceilalţi aşa cum 
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vrei tu să fi tratat”, adică să-ţi transformi duşmanii (agresorii), în prieteni. Este o 
soluţie oferită copiilor pentru a învăţa cum să nu mai fie victime şi cum să facă în 
mod corect faţă situaţiilor neplăcute. 

Dacă cineva se poartă frumos cu ei, reacţia va fi să oglindească comporta-
mentul plăcut, să răspundă în acelaşi mod. Dacă cineva se poartă urât, atunci 
reacţia va fi pe măsură. 

În cazul în care elevii vor învăţa să nu reacţioneze cu furie, vor câştiga. Când 
se vor supăra, vor pierde „jocul puterii” cu agresorii. În general, oamenii sunt 
surprinşi de o schimbare a atitudinii şi pot forţa limitele. Astfel situaţia poate 
deveni mai rea până să devină mai bună. 

Evident, această metodă prin care încercăm să ne apropiem „duşmanul”, 
să-l transformăm în prieten, nu este uşor nici pentru noi adulţii, însă nu este 
imposibil. Să nu uităm că au fost îmblânzite animale sălbatice, iar apropierea 
unui copil nu poate să fie mai grea. 

Copiii agresori, în marea lor majoritate, fac parte din categoria copiilor 
vulnerabili. Acest aspect trebuie să fie valorificat de către copiii victime, 
identificându-le părţile sensibile ale acestor colegi, ei ar putea să îi apropie.  

În pauze, dacă „agresorii” ar fi invitaţi de către „victime” să se joace împreună, 
sau să servească gustarea împreună, ori este servit cu o bucăţică din desertul său, 
aceste aspecte nu ar face decât să rupă bariera dintre cei doi copii şi să îi apropie.  

Dacă victima învaţă să schimbe direcţia agresiunilor şi să răspundă cu 
bunătate insultelor primite, nu ar face decât să intimideze agresorul, iar acesta 
din urmă să realizeze că a greşit. 

 
2. Lecţii de viaţă prin jocuri, activităţi şi discuţii 
Un principiu pe care elevii trebuie să-l înveţe este acesta: cei din jur sunt 

liberi să-mi adreseze orice fel de cuvinte doresc, eu sunt liber să nu reacţionez în 
acelaşi fel. 

În rândurile de mai jos voi prezenta câteva activităţi care se pot desfăşura 
cu întreaga clasă de copii, pe o perioadă mai lungă de timp, astfel încât elevii îşi 
vor deprinde anumite tehnici care îi vor ajuta pe tot parcursul vieţii să facă faţă cu 
mai multă uşurinţă diverselor insulte pe care posibil să le primească în decursul 
existenţei lor. 

Activitatea 1 - Poreclele - timp de o săptămână elevii îşi pot adresa porecle 
unii altora, însă regula este: nimeni nu are voie să se supere. Pentru ca acest joc 
să se desfăşoare bine, sunt necesare şi discuţii libere cu elevii pe baza unor 
întrebări de genul: Cum te-ai simţit când ai auzit care este porecla ta? Faptul că 
nu ai răspuns în acelaşi fel te-a ajutat să te simţi mai încrezător? Dacă nu îi poţi 
opri pe ceilalţi să-ţi adreseze porecle, cum te simţi alegând să te distrezi pe 
seama lor? 

Învăţându-i să râdă pe seama poreclelor care le sunt adresate, elevii vor 
învăţa un principiu sănătos, pe care îl vor putea aplica de-a lungul vieţii ori de 
câte ori vor avea de-a face cu astfel de situaţii: cei din jur sunt liberi să-mi 
adreseze orice fel de cuvinte, eu sunt liber să nu reacţionez în acelaşi fel. A-şi 
dezvolta capacitatea de a râde de ei înşişi implică dezvoltarea încrederii în sine. 
Mai mult, poreclele îşi vor pierde puterea de a jigni,vor fi peste tot. 
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Activitatea 2 - Răspunsul paradoxal - Această tehnică învaţă copilul cum 
să-şi schimbe modul în care vede sau înţelege cuvintele pe care celălalt le spune la 
adresa sa. Astfel, el poate să schimbe cuvintele pe care le foloseşte agresorul în 
complimente. 

Aceste activităţi se vor face prin joc de rol, la care vor participa pe rând toţi 
copiii. Ei vor fi pe rând agresori şi victime şi vor primi o „temă de bullying”. 
Copilul agresor va încerca să intimideze copilul victimă, pe tema primită, iar 
copilul victimă va învăţa să facă glume, sau să transforme remarca făcută într-un 
compliment, cu scopul de a intimida agresorul.  De exemplu, un copil face glume 
pe seama celuilalt că poartă ochelari şi îi va spune „aragaz cu 4 ochi”. În această 
situaţie, victima poate să răspundă politicos: „Mulţumesc că ai remarcat că am 
ochelari!” (copilul care a făcut remarca nepotrivită este de regulă confuz, când nu 
primeşte reacţia obişnuită de furie sau de frustrare). Un alt tip de răspuns 
paradoxal este exprimarea acordului faţă de aspectele la care se referă cel ce 
agresează. De exemplu, răspunsul adecvat la adresa unui agresor care spune „Ai 
aşa de mulţi pistrui!” ar putea fi „Este adevărat, am o mulţime de pistrui!”. 
Acordul cu aspectele semnalate elimină dorinţa de a ţine ascuns pistruii, lasă 
agresorul fără replică, deoarece conflictul este blocat. Acest exerciţiu are beneficii 
pe termen lung, învăţând copiii să fie pregătiţi pentru diverse insulte care pot 
apărea de-a lungul timpului, învăţând să le facă faţă şi totodată vor învăţa să se 
accepte pe ei înşişi aşa cum sunt, crescând încrederea în sine. 

Activitatea 3 - Complimentul - Răspunsul cu un compliment este un alt 
tip de reacţie care descurajează agresiunea. De exemplu, dacă cineva râde de 
modul în care copilul aleargă, acesta ar putea răspunde cu un compliment „Tu 
eşti un bun alergător!”. Umorul este un alt tip eficient de reacţie, deoarece este 
total diferit de răspunsul aşteptat şi subliniază faptul că nu există un punct 
vulnerabil care să fi fost atins. În plus, râsul poate să schimbe o situaţie cu 
potenţial de rănire, într-una comică.  

Şi acest tip de activitate se poate desfăşura cu întreaga clasă, pe o durată 
mai mare de timp, sub forma de joc de rol sau doar prin discutarea unor situaţii 
ipotetice, prin care copiii învaţă să transforme o discuţie sau o situaţie cu un 
potenţial agresiv în una comica sau inofensivă.  

Toate aceste activităţi care se pot desfăşura la clasă pe o perioadă mai lungă 
de timp, pot avea efecte benefice asupra dezvoltării armonioase a personalităţii 
copilului cu o stimă de sine crescută. 

 

Concluzii 
Metode non-formale de educare anti-bullying, cum ar fi jocurile de rol, prin 

care copiii să înţeleagă postura în care se expune fiecare parte a acţiunii de 
bullying şi să conştientizeze consecinţele grave pe care neglijarea le poate avea, ar 
duce la schimbarea mentalităţii de la o vârstă cât mai fragedă ce ar avea ca o 
consecinţă pozitivă eliminarea bullyingului. 

Abordarea subiectului, la nivel de profunzime, la orele de dirigenţie din 
şcoli ori în cadrul orei de Consiliere şi Orientare şi organizarea de seminarii şi 
dezbateri libere, întâlniri cu psihologi sau persoane care au fost parte a 
fenomenului bullying şi care au reuşit să depăşească situaţia, (ca exemplu de 


